
令和６年度

第 1 回

入 学 試 験 問 題

11：00 ～ 12：00

品川女子学院中等部

社会・理科

１	 この問題用紙は、試験開始の合図で開くこと。

２	 社会と理科のそれぞれの解答用紙に受験番号・氏名

を記入すること。

３	 社会と理科のどの問題から解答してもよい。60分間

の時間配分を考え、社会、理科とも時間内に終了で

きるように解答すること。

４	 答えはすべて解答用紙に記入すること。

５	 印刷がわからない場合は申し出ること。

６	 試験終了の合図でやめること。

７	 問題は各自持ち帰ること。

注　　意



－ 社 1 －

令和６年度　中等部入学試験問題　第１回（社会）

１	 次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　人々は古くから、集まって暮らし、集落を形成してきました。集落には、村落と都
市があります。村落では、おもに①農業・漁業などが行われるため、立地条件は自然
環
かん

境
きょう

に大きく左右されます。例えば、農業には多くの水が欠かせないため、②川のほ
とりに村落が形成されました。
　都市には③工業や、商業といった産業が発達し、多くの人が集まっています。中に
は人口 100 万人を超

こ

す、④百万都市といわれるような大都市があります。
　都市が発展し、都市間の⑤交通網

もう

が発達し続ける一方で、⑥都市と村落との経済面
や交通面での格差の拡大が問題となっています。そのような中で急速に進む⑦通信網
の発達が、格差解消のきっかけになると期待されています。

問１	 下線部①に関連して、各問いに答えなさい。

（1）	日本各地で地域の特性に合わせた農業が行われています。大都市周辺で行われ
ている農業を何といいますか。漢字で答えなさい。

（2）	次の表中ア～エは、東京都、愛知県、宮崎県、沖縄県のいずれかの産業別人口
割合（2020 年）を示しています。宮崎県にあてはまるものを、ア～エより一つ
選び、記号で答えなさい。

ア イ ウ エ
第一次産業 3.9％ 0 .4％ 1 .9％ 9 .8％
第二次産業 14 .4％ 15 .0％ 32 .4％ 20 .7％
第三次産業 81 .7％ 84 .6％ 65 .7％ 69 .5％

（総務省統計局webページより作成）
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問２	 下線部②に関連して、次の地形図を見て、各問いに答えなさい。

（国土地理院発行　25000 分の１地形図『小笠原』一部修正）

（1）	この地形図は山梨県の一部を示したものです。この地形図中には、川が山間部
から平地に流れ出た所に、水の流れによってつくられた傾

けい

斜
しゃ

のゆるやかな地形が
広がっています。このような地形の名前を何といいますか。漢字で答えなさい。

（2）	この地形図に見られるように、山梨県には多くの果樹園があります。山梨県が
日本一の生産量をほこるものを、次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。
ア．もも　　イ．さくらんぼ　　ウ．メロン　　エ．かき
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問３	 下線部③について、各問いに答えなさい。

（1）	次の地図中Ａ～Ｄの４つの都市では、共通の工業が発達しています。その工業
を、下のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｄ

ア．自動車産業　　　　　イ．造船業　　
ウ．石油化学工業　　　　エ．製紙・パルプ工業

（2）	生産過程で、部品を作る工場と部品を組み立てる工場が分かれていることがあ
ります。この２つの工場が遠く離

はな

れている場合と比べ、近くにある場合に考えら
れる長所を一つ答えなさい。

問４	 下線部④に関連して、各問いに答えなさい。

（1）	次のＡ～Ｃは、それぞれ異なる百万都市について述べた文章です。次のページ
の地図中ア～コより、あてはまるものを一つずつ選び、記号で答えなさい。
Ａ	 明治時代に開拓使が置かれてから発展した計画都市である。中心部の道路は
碁
ご

盤
ばん

の目のように区画されている。
Ｂ	「杜

もり

の都」とよばれ、夏に行われる七夕祭りが知られている。
Ｃ	 東京 23 区の次に人口が多い都市である。臨海部には再開発が進められてい
る地区がある。
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ア

イ

ウ

キ
ケ

コ エ

オ
カク

（2）	人口 50 万人以上で、都道府県なみの特別な権限を持ち、区が設置されている
都市を政令指定都市といいます。これにあてはまらないものを、次のア～エより
一つ選び、記号で答えなさい。
ア．堺市　　　　イ．静岡市　　　　ウ．松山市　　　　エ．熊本市

問５	 下線部⑤について、2030 年頃
ごろ

リニア中央新幹線の一部が開通する予定です。通
過する都道府県として間

ま

違
ちが

っているものを、次のア～エより一つ選び、記号で答え
なさい。
ア．山梨県　　イ．静岡県　　ウ．長野県　　エ．埼玉県

問６	 下線部⑥に関連して、現在日本の国土面積の約６割が過疎地域となっています。
過疎地域の地方公共団体が、人口を増やすために行っている政策を一つあげなさ
い。

問７	 下線部⑦について、次の文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを、下の
ア～エより一つ選び、記号で答えなさい。
Ｘ．現在、国内全ての飲食店で電子マネーを利用した決済をすることができる。
Ｙ．現在、固定電話よりも携

けい

帯
たい

電話の契
けい

約
やく

者数が多い。

ア．Ｘ：正　　Ｙ：正
イ．Ｘ：正　　Ｙ：誤
ウ．Ｘ：誤　　Ｙ：正
エ．Ｘ：誤　　Ｙ：誤
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問８	 都市によってさまざまな気候の違いが見られます。次のア～エは、盛岡市、新潟
市、岡山市、高知市のいずれかの気温と降水量を示した図（雨温図）です。高知市
のものを選び、記号で答えなさい。
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（気象庁webページ統計資料より作成）

問９	 次の地形図は宮崎市の一部を示したものです。この地形図を見て、各問いに答え
なさい。

（国土地理院発行　25000 分の１地形図「日向青島」一部修正）

31.3

6 . 6
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（1）	地形図から読み取れることとして正しいものを、次のア～エより一つ選び、記
号で答えなさい。
ア．「清

きよ

武
たけ

川」の左岸には、荒
あ

れ地は見られない。
イ．南北に通っているＪＲ線は３本の川を渡

わた

っている。
ウ．「宮崎大」と「加

か

江
え

田
だ

川」には、10m以上の標高差がある。
エ．「運動公園駅」の真東には税務署がある。

（2）	地形図中に太枠
わく

で描
か

いた正方形は、一辺が３cmずつあります。実際の面積は
何km2 ですか。次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。
ア．0.5625km2　　イ．5.625km2　　ウ．0.225km2　　エ．2.25km2

（3）	Ａ子さんは宮崎市を訪れ、この地形図をもとに地域を調査しました。この地形
図に関する次の文章の（　Ａ　）、（　Ｂ　）にあてはまる語句の組み合わせとし
て正しいものを、下のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。

　「木
き

花
ばな

駅」周辺は、学校などのさまざまな建造物が見られるが、南部の
「運動公園駅」周辺には（　Ａ　）が多く見られる。「鵜

う

来
くる

橋」を南へ渡る
と（　Ｂ　）がある。

ア．Ａ：水田　　　Ｂ：図書館
イ．Ａ：水田　　　Ｂ：老人ホーム
ウ．Ａ：畑　　　　Ｂ：図書館
エ．Ａ：畑　　　　Ｂ：老人ホーム



－ 社 7 －

２	 歴史上のできごとで子どもに関連したものを取り上げたＡ～Ｈの文章を読み、問い
に答えなさい。

Ａ�．　右の写真は、縄文時代の地層から出土し
たものです。うすくのばした粘

ねん

土
ど

に２～３
歳
さい

くらいの子どもの足を押
お

し当てて型を
とったものです。他に手形を取ったものも
あります。成長記録のようなものかもしれ
ません。

問１	 Ａに関連して、縄文時代に安産などの願
いをこめてつくられた、土製の人形を何といいますか。漢字で答えなさい。

Ｂ�．　672 年、天智天皇のあとつぎを巡
めぐ

って天皇の子と弟が争い、その結果弟が勝利し
ました。

問２	 Ｂについて、この争いを何といいますか。

問３	 Ｂに関連して、右の地図中ア～エは７世紀
から８世紀にかけてつくられた都の位置を示
したものです。それぞれの都の位置、名前、
そこに都を移した天皇の組み合わせとして正
しいものを、次の表中ア～エより一つ選び、
記号で答えなさい。

都の位置 都の名前 天皇
ア 平安京 桓武天皇
イ 大津宮 元明天皇
ウ 藤原京 持統天皇
エ 平城京 天武天皇

（ColBase（http://colbase.nich.go.jp）より一部修正）

（地図中の点線は、現在の県境を示しています。）

ア
イ

ウ

エ
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Ｃ�．　９世紀から 11 世紀前半を中心に藤原氏の力が拡大しました。特に藤原道長は政
治の実権をにぎるために、４人の娘

むすめ

を相次いで天皇に嫁
とつ

がせました。

問４	 Ｃに関連して、各問いに答えなさい。

（1）	９世紀に起きたできごととして正しいものを、次のア～エより一つ選び、記号
で答えなさい。
ア．平将門が反乱を起こした。
イ．菅原道真が遣唐使の停止を提言した。
ウ．白河上皇が院政を始めた。
エ．法然が浄土宗をひらいた。

（2）	娘を天皇に嫁がせることが政治の実権をにぎることにつながるのはなぜです
か。その理由を説明しなさい。

Ｄ�．　1185 年、壇ノ浦の戦いで平氏は源氏に敗れ、幼い安徳天皇も祖母に抱
だ

かれ海へ
身を投げました。

問５	 Ｄのできごとの後に源頼朝は、各地を治めるために守護や地頭を置きました。守
護と地頭の役割を述べた次の文Ｘ・Ｙについて、正誤の組み合わせとして正しいも
のを、下のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。
Ｘ．国ごとに置かれた守護の仕事の一つに、年貢の取り立てがあった。
Ｙ．承久の乱の後、地頭は上皇側についた貴族や武士の土地にも置かれた。

ア．Ｘ：正　　Ｙ：正
イ．Ｘ：正　　Ｙ：誤
ウ．Ｘ：誤　　Ｙ：正
エ．Ｘ：誤　　Ｙ：誤
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Ｅ	．　室町時代に活やくした雪舟には、幼い頃
ころ

から絵の才能があったことを表す話が
残っています。
	 　雪舟は幼い頃より僧

そう

になる修
しゅ

行
ぎょう

をするため寺に預けられていましたが、あまり修
行に熱心ではなく、あるとき怒

おこ

った住職によって寺の柱にくくりつけられてしまい
ました。夕方になって住職が本堂をのぞいてみると、雪舟の足もとに一匹

ぴき

の大きな
ねずみがいたので、住職はそれを追い払

はら

おうとしましたが、不思議なことにねずみ
はいっこうに動く気配がありません。それもそのはず、そのねずみは雪舟がこぼし
た涙

なみだ

を足の指につけ、床
ゆか

に描
えが

いたものだったのです。

問６	 Ｅについて、各問いに答えなさい。

（1）	雪舟が描いた作品を、次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。

（ColBase（http://colbase.nich.go.jp）、
	国立国会図書館ウェブサイトより一部改変）

ア．

ウ．

イ．

エ．
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（2）	雪舟が活やくした室町時代に起きたできごととして正しいものを、次のア～エ
より一つ選び、記号で答えなさい。
ア．天草四郎を指導者として島原・天草一揆が起きた。
イ．南北朝が合一された。
ウ．運慶・快慶らによって金剛力士像がつくられた。
エ．日宋貿易が行われた。

Ｆ�．　織田信長の妹が生んだ３人の娘のうち、長女は豊臣秀吉に、三女は徳川秀忠にそ
れぞれ嫁ぎました。

問７	 Ｆに関連して、各問いに答えなさい。

（1）	豊臣秀吉が農民を統制するために行ったこととして正しいものを、次のア～エ
より一つ選び、記号で答えなさい。
ア．口分田を配り、税を徴

ちょう

収
しゅう

した。
イ．都市に出ていた農民を強制的に村へ帰らせた。
ウ．大仏をつくる名目で刀狩を行った。
エ．大名の妻子を江戸に住まわせた。

（2）	徳川秀忠は江戸幕府の第２代将軍です。この人物が将軍だった時代に次のよう
な決まりが出されました。この決まりを何といいますか。漢字で答えなさい。

一　（大名は）学問と武芸にはげむこと。
一　許可なく城を修理したり、新しい城をつくったりしてはいけない。
一　勝手に結

けっ

婚
こん

してはいけない。
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Ｇ．　江戸時代の俳人である小林一茶は、子どもの姿を俳句の中にたくさん描きまし
た。
	 　「雀

すずめ

の子　そこのけそこのけ　お馬が通る」
　　「雪とけて　村いっぱいの　子どもかな」

問８	 Ｇについて、小林一茶が活やくした頃は化政文化とよばれる文化が栄え、人々は
世の中を風

ふう

刺
し

したり、こっけいや皮肉を楽しみました。江戸時代の文化について、
各問いに答えなさい。

（1）	次の歌は、ある改革を批判したものとされています。改革の内容として正しい
ものを、下のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。
	「白河の　清きに魚の　住みかねて　もとのにごりの　田沼恋

こい

しき」

ア．長崎での貿易を拡大して、幕府の財政を安定させようとした。
イ．大名に対し、米を納めさせる代わりに参勤交代をゆるめた。	
ウ．物価を引き下げるため、株仲間を解散させた。
エ．幕府の学問所において、朱子学以外の学問を禁止した。

（2）	化政文化の頃にはやった「判じ絵」には、現在のなぞなぞのような要素も含ま
れています。次のページの４つの絵は江戸時代に整えられた五街道のうち、ある
街道沿いの地名のいくつかを起点から順に並べたものです。例を参考にして、こ
れらの地を通る街道の名前を、漢字で答えなさい。

	 例）　

城（しろ）から金（かね）
→しろかね（白金）
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皮

（国立国会図書館ウェブサイト、
 品川歴史館／所蔵より一部加工）

Ｈ	．　1871 年、明治政府は、条約改正交
こう

渉
しょう

のために岩倉具視らを欧
おう

米
べい

に派
は

遣
けん

しました
（岩倉使節団）。このとき５名の女子が、日本初の女子留学生としてアメリカに派遣
されました。

問９	 Ｈに関連して、各問いに答えなさい。

（1）	このとき最年少でアメリカに渡
わた

った女性は、帰国後女子教育に尽
じん

力
りょく

しました。
2024 年から発行される 5000 円札のデザインに採用された、この人物の名前を漢
字で答えなさい。

（2）	岩倉使節団の参加者は、帰国後欧米の政治や社会の仕組みをもとに、日本の近
代化を進めました。明治時代に行われた近代化の例として間違っているものを、
次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。
ア．太陽暦が採用された。
イ．郵便制度が始まった。
ウ．鹿鳴館などの洋館が建てられた。
エ．地下鉄が開通した。
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（3）	次のグラフは明治時代以降の中学校、高等女学校、実業学校の生徒数の推移を
表したものです。このグラフからわかることとして正しいものを、下のア～エよ
り一つ選び、記号で答えなさい。

（文部科学省「学制百年史」より作成）
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ア．護憲運動で桂内閣が三度目の総辞職をした頃、中学校の生徒数は高等女学校
の生徒数の約半分であった。
イ．第一次世界大戦が終わる頃には、実業学校へ進む生徒数は日露戦争が終わっ
た頃に比べて少なくなった。
ウ．普通選挙法が成立した頃、高等女学校の生徒数が中学校の生徒数にほぼ並ん
だ。
エ．満州事変が起こった頃、高等女学校の生徒数は中学校の生徒数よりも少なかっ
た。
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３	 次の日本国憲法の条文を読み、あとの問いに答えなさい。

第 ３ 条	 ①天皇の国事に関するすべての行
こう

為
い

には、内閣の助言と承認を必要とし、
内閣が、その責任を負う。

第 25 条	 すべて国民は、（　Ａ　）の生活を営む権利を有する。
第 32 条	 ②何

なん

人
ぴと

も、裁判所において裁判を受ける権利を奪
うば

われない。
第 41 条	 �③国会は、国権の最高機関であって、国の唯

ゆい

一
いつ

の立法機関である。
第 65 条	 ④行政権は、⑤内閣に属する。
第 92 条	 地方公共団体の組織及

およ

び運営に関する事
じ

項
こう

は、⑥地方自治の本
ほん

旨
し

に基
もとづ

い
て、法律でこれを定める。

問１	 条文中（　Ａ　）にあてはまる言葉を、憲法の条文の表記通りに答えなさい。

問２	 下線部①にあてはまらないものを、次のア～エより一つ選び、記号で答えなさ
い。
ア．法律を公布する。
イ．国会を召

しょう

集
しゅう

する。
ウ．衆議院を解散する。
エ．最高裁判所の長官と裁判官を指名する。

問３	 下線部②について、第 32 条で保障されている権利は、次のア～エのうちどの権
利に含まれますか、記号で答えなさい。
ア．自由権　　イ．社会権　　ウ．請求権　　エ．請願権 
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問４	 下線部③に関連して、各問いに答えなさい。

（1）	日本の立法に関する説明として正しいものを、次のア～エより一つ選び、記号
で答えなさい。
ア．法律案は、必ず衆議院で先に審

しん

議
ぎ

・議決が行われる。
イ．法律案の議決が衆議院と参議院で異なる場合は、衆議院の議決がそのまま国
会の議決とされる。
ウ．国会に法律案を提出できるのは、国会議員と裁判官のみである。
エ．委員会での法律案の審議期間中、公聴会を開

かい

催
さい

することができる。

（2）	参議院の選挙区選挙は、一つの都道府県を一つの選挙区としてきましたが、
2016 年の選挙から、島根県と鳥取県は合わせて一つの選挙区になりました。次の
表は、2013 年の参議院議員選挙の島根県と鳥取県と、当選人数が同じ熊本県にお
ける選挙区の有権者数を示したものです。この表を参考に、島根県と鳥取県が一
つの選挙区となった理由を説明しなさい。

選挙区 有権者数 当選人数
島根県 587809 人 １人
鳥取県 482192 人 １人
熊本県 1484583 人 １人

（総務省ホームページより作成）

問５	 下線部④に関連して、こどもをとりまく社会問題を解決するために 2023 年４月
に設置された行政機関を何といいますか。
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問６	 下線部⑤に関連して、次の表は、架
か

空
くう

の内閣不信任案可決から新内閣成立までの
過程をまとめたものです。表中（　Ｘ　）にあてはまる日にちと（　Ｙ　）にあて
はまる語句の組み合わせとして正しいものを、下のア～エより一つ選び、記号で答
えなさい。

日にち ことがら
６月 １日 内閣不信任案可決
６月 10 日 衆議院の解散
（　Ｘ　） 衆議院議員総選挙投票日
８月 10 日 （　Ｙ　）召集

ア．Ｘ：７月 15 日　　Ｙ：臨時国会
イ．Ｘ：７月 15 日　　Ｙ：特別国会
ウ．Ｘ：７月 22 日　　Ｙ：臨時国会　
エ．Ｘ：７月 22 日　　Ｙ：特別国会

問７	 下線部⑥について、地方自治のしくみに関する記述として間違っているものを、
次のア～エより一つ選び、記号で答えなさい。
ア．地方議会は、首長に対する不信任決議権をもたない。
イ．地方公共団体の首長は、議会が議決した条例の拒否権をもつ。
ウ．市町村議会議員の被選挙権をもつのは、満 25 歳以上の男女である。
エ．都道府県知事を選出する選挙の選挙権をもつのは、満18歳以上の男女である。
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令和６年度　中等部入学試験問題　第１回（理科）

１	
Ⅰ	 図 1は、ある日の午後８時に、東京のある場所で南
の空に見えた星をスケッチしたものです。あとの問い
に答えなさい。ただし、図１のＡ～Ｃの星は１等星で
す。

（１）	星の明るさを示す等級が１等級上がると明るさは約 2.5 倍明るくなります。１
等星は６等星の約何倍の明るさですか。次のア～エから１つ選び、記号で答えな
さい。
ア．10 倍　　イ．12 .5 倍　　ウ．100 倍　　エ．1000 倍

（２）	太陽などのように、自ら光を出す星を何といいますか。

（３）	図１について答えなさい。

①	 Ｃの星の名前を答えなさい。

②	 ＡＢＣの３つの星を結んでできる三角形を何というか答えなさい。

③	 Ｂの星をふくむ星座は、しずむころにはどのように見えますか。もっとも適
するものを次のア～オから１つ選び、記号で答えなさい。

Ｂ
Ｂ

Ｂ
Ｂ

Ｂア． イ． ウ． エ． オ．

地平線

④	 図１をスケッチした日の 1か月前に、同じ方角の星を観察したとき、図 1と
同じ位置にそれぞれの星が見えた時刻は午後何時くらいだと考えられますか。

Ｂ

Ｃ

図１

Ａ



－ 理 2 －

Ⅱ	 光の性質について、次の問いに答えなさい。

（１）	次の文章中の（あ）、（い）にあてはまる語をそれぞれ答えなさい。

	 	 光が物体に当たってはね返ることを、光の（　あ　）といいます。光が空気か
ら水のように異なる種類の物質へと進むと、その境界面で光が折れ曲がることが
あります。これを、光の（　い　）といいます。

（２）	図２は、部屋を真上から見た様子であり、照明器具Ｌから出る光の一部が鏡に
当たる様子を矢印で表しています。このとき、次の問いに答えなさい。

図２

ア

エ オ

鏡

イ ウ

カ

Ｌ

①	 矢印で示した光について、鏡に当たった後の道すじを解答用紙の図にかきな
さい。

②	 鏡に映った照明器具Ｌを見ることができない位置を図２のア～カからすべて
選び、記号で答えなさい。
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（３）	図３は、空気中を進む光がガラスを通過する様子を表しています。光の進み方
としてもっとも適切なものを、図３のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

図３

ア

イ

ウ

エ

ガラス

（４）	図４は、ものさしをななめにして水に半分ほど入れ、ななめ上から見たときの
様子を表しています。ものさしの見え方としてもっとも適切なものを、図４の
ア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

図４

ア． イ． ウ． エ．



－ 理 4 －

【問題は次のページに続きます】
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２ 	 炭酸水素ナトリウム（重そう）に酸性の物質を加えると、ある気体が発生します。
このことを利用して、次の材料でラムネを作りました。あとの問いに答えなさい。

〔材料〕
・砂糖　・コーンスターチ　・炭酸水素ナトリウム（重そう）　
・クエン酸（レモンやグレープフルーツにふくまれる酸性の物質）

　作ったラムネを食べると口の中でシュワシュワと気体が出てきました。

（１）	シュワシュワと出てきた気体が何かを調べるため、次の実験を行いました。
〔実験〕
ⅰ．水を入れた試験管にクエン酸をとかし、さらに炭酸水素ナトリウムを加えた。
ⅱ．発生した気体を水上置かん法で集めた。
ⅲ．ⅱで集めた気体にある水よう液を加えた。

①	 集めた気体にある水よう液を加えると白くにごりました。この水よう液は何
ですか。

②	 水上置かん法で気体を集めるときの利点を 1つ答えなさい。

③	 水上置かん法以外で、この気体を集める方法を答えなさい。

（２）	ラムネを口に入れたとき、どれくらいの量の気体が発生するかを考えました。

　水を入れた試験管にクエン酸９gをとかし、加える炭酸水素ナトリウムの重さを３
gずつ増やしていくと、発生する気体の体積は表１のようになることが知られていま
す。

表１
炭酸水素ナトリウムの重さ（g） 0 3 6 9 12 15 18
気体の体積（cm3） 0 800 1600 2400 3200 3200 3200

①	 表１の結果をグラフで表しなさい。ただし、横じくを炭酸水素ナトリウムの
重さ（g）、縦じくを気体の体積（cm3）とすること。



－ 理 6 －

②	 炭酸水素ナトリウムの重さを 15g、18gと増やしても、気体の体積が増えな
いのは、なぜだと考えられますか。

③	 18gのクエン酸と 15gの炭酸水素ナトリウムを使ってラムネを 40 個作りま
した。１つのラムネを口に入れたときに発生する気体の体積は何cm3 になる
と考えられますか。

（３）	ラムネを口に入れたときと同じしくみで気体が発生するのは、次のア～エのう
ちどれですか。すべて選び、記号で答えなさい。
ア．胃

い

が痛かったので胃薬として重そうを飲むと、胃がふくらんだ。
イ．卵、砂糖、牛乳、小麦粉、重そうをまぜて焼き、ホットケーキをふくらませ
た。
ウ．コップにレモン果じゅう、水、重そうをまぜて、サイダーを作った。
エ．重そう、リンゴ酢

す

を混ぜて入浴剤
ざい

を作ってお湯に入れると泡
あわ

がでてきた。
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３ 	 次の文章を読み、あとの問いに答えなさい。

　植物の茎にできる、花の元になる芽を花
か

芽
が

といいます。植物の中には、光が当たら
ない夜の時間の長さが花芽をつくる条件になっているものがあります。
　光が当たっているかどうかを、植物は１葉で感じます。一定の条件になると、葉で
は花芽をつくるための物質がつくられ、２師

し

管
かん

を通して植物全体に届けられます。そ
の物質を芽になる部分が受け取ることにより、花芽がつくられます。また、花芽をつ
くるための物質は、少量で十分なはたらきをすることが知られています。
　今、３室内で人工的に夜（光を当てていない時）と昼（光を当てている時）をつく
り、いろいろな条件で、ある植物を育てる実験を行ったところ、夜の長さがある条件
になった場合だけ、花芽ができることがわかりました。
　なお、夜と昼の長さ以外の条件はすべて同じ条件で育てました。

（１）	下線部１に関して、子葉が１まいと２まいの植物では葉のようすがちがいます。
子葉が２まいの植物の葉を次のア、イから１つ選び、記号で答えなさい。

ア． イ．

（２）	（１）の植物を子葉の枚数を基準に分類した名しょうで答えなさい。

（３）	下線部２に関して、次の問いに答えなさい。

①	 あとのア～ウから（１）の植物の茎の断面図を１つ選び、記号で答えなさい。

②	 ①で選んだ図の師管のある師部の部分をすべて塗りつぶしなさい。選ばな
かった２つの図には何も記入しないこと。

ア． イ． ウ．
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（４）	次の図１は下線部３の実験と結果を図で表したものです。〇は花芽ができたも
の、×は花芽ができなかったものを表しています。実験１～５はすべて、０時か
ら始め、24 時まで行い、花芽ができるのに十分な日数を同じ条件でくりかえし
ました。なお、１日（24 時間）のうち、 部分が夜、 部分が昼を
示します。

	 	 これらの実験結果からわかることとして正しいものをあとのア～カから２つ選
び、記号で答えなさい。

図１

〔実験１〕 ×

×

○

×

○

０ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24
（時）
結果

〔実験２〕

〔実験３〕

〔実験４〕

〔実験５〕

: 夜 : 昼

ア．１日の中で、夜の長さが続けて 14 時間以上になったときに花芽ができる。
イ．１日の中で、夜の長さが 14 時間以下になったときに花芽ができる。
ウ．１日の中で、夜の長さが合計で 14 時間以上になったときに花芽ができる。
エ．１日の中で、夜の途中で光を当てて昼にすると花芽はできない。
オ．１日の中で、夜の途中で光を当てて昼にしても花芽ができることがある。
カ．１日の中で、夜の途中で光を当てて昼にすると花芽が必ずできる。
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（５）	さらに、同じ種類の植物を使って次の図２の実験６、７を行いました。
の部分のみ（４）でわかった花芽ができる条件下におきました。

〔実験６〕	枝分かれしていないこの植物を用いて次の１～３の実験を行い、花芽がで
きるかを調べた。

１　葉をすべて除去し、植物体全体を下線部の条件にした。
２　１枚の葉だけ、下線部の条件にした。
３　植物体全体を、下線部の条件にした。

〔結果〕
１は花芽ができなかった。２と３は茎の先たんに花芽ができた。

〔実験７〕大きく２つに枝分かれしているこの植物を用いて次の４、５の実験を行った。
４　ａのすべての葉を除去してａの茎を下線部の条件にした。
５　ａ側の茎（→部分）の形成層から外側を取り除く処理をしてからａの茎を下
線部の条件にした。

	 	 実験７の結果として最もふさわしいものを次のア～エから１つ選び、記号で答
えなさい。
ア．４と５の両方の枝ｂの先たんに花芽ができた。
イ．４の枝ｂの先たんにのみ花芽ができた。
ウ．５の枝ｂの先たんにのみ花芽ができた。
エ．４と５の両方とも枝ｂには花芽ができなかった。

１．

〔実験６〕 〔実験７〕

２．

先たん

３． ４． ５．

図２

ａ ｂ ａ ｂ先たん

（６）	（５）の答えを選んだ理由を具体的に答えなさい。




